
XXVI, évfolyam. 16. szám.

ERDÉLYI
ÁLTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
j^Ceg'jelenils: szombaton.

S ZERK ESZTŐSÉG: 
Kolozsvárt, belközép utczn 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára: egész évre 4 frt, félévre.2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

i KIADÓHIVATAL.: .
h, Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám,

ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetési és hirdetési 
pénzek, valamint á reclamatiok.
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Hirdetések.

Baltaczim vagy török-here.
— Esparsette. —

Minden helyesen és okszerűen gondolkozó 
.gazdának első és fő törekvése az, hogy gazdasági-, 
haszon- és növendék-állat állományának megfelelő 
természetes és mesterséges takarmány mennyisé
get állítson elé De, mert a természetes legelők., 
melyek kora tavasztól késő őszig, a korábbi idők
ben, a növendék- és haszonbaromnak s gyakran az 
igás jószágnak is annyi táplálékot nyújtottak, hogy 
a télire való megmaradhatott, a statisztika s nem
csak, hanem a gyakorlati élet bizonysága szerint 
is naponkint fogy, eke alá kerül; más felől pedig 
az eddig természetes legelőül használt erdőségek
ből is az erdőtörvény §-sai szerint a legelő barmok 
nagy százalékából kitiltatnak. Ennek természetes 
következménye az, hogy: vagy az állatlétszámot 
apasztani, vagy mesterséges tápanyagokról kell 
gondoskodni nem csak a téli hanem a nyári időszak
ban is.

Részint e kényszerítő körülmény, részint az 
okszerű gazdálkodás terjedésével a takarmány tér 
mészetes napról-napra tért hódit erdélyi hazaré- 

-szünkben is és ma már nem ritkák tagositott bir
tokokon a here- és luczerna táblák. Gazdasági fej
lődésünknek örvendetes bizonyítékai ezek, hanem 
ez örömünkre szolgáló jelenségnek van egy hát
tere, mely a figyelmes szemlélőt bizonnyára nem 
hagyja érintetlenül és ez az, hogy úgy a luczerna, 
mint a here csakis a jó mivelése és jobb minőségű 
alajokba vethető, holott vannak oly községek sőt 

vidékek, hol hegy és oldalakból állnak a mezők; 
ily helyeken azt látjuk, hogy a nevezett mestersé
ges takarmányok nem miveltetnek, mert nem nö
velhetők. Pedig a hegyvidéki lakók is épen úgy, 
vagy talán jobban rá vannak szorulva a mestersé
ges takarmányra, mint a völgyek, termékeny tér
ségek lakói

Az anya ország jelentékeny része a mester
séges takarmánynak ép úgy szűkében volt, mint 
erdélyi hegyes vidékeken lakó birtokosaink, mignem 
több rendbelikisérlet és ösztönzés után a baltaczim- 
ben egy oly mesterséges takarmánynövényt találtak 
fel, mely gyakori küzdelmeiket a takarmánysziikség 
gél nagy részben enyhíti Az Alföld klimatikus vi
szonya ha nem is, de az a természeti nehézség, 
mely a jövedelmezőbb takarmány termelés sikerű-’ 
lését meghiúsítja, nagy részben megegyezik az er
délyi hegyoldala*! mezők viszonyával .

E czélból a múlt évben a hárornszékmegyei 
gazd. bizottság által felállított-kísérleti gazdaság
ban a baltaczimmel kísérlet tétetett, mely kísérlet 
eredménye —noha nagyon korai—azt bizonyítja, 
hogy a baltaczimerdélyi gazdaságainkba is bevezet
hető lesz és különösön a hegyes, oldalas mezők setn 
lesznek kénytelenek nélkülözni a mesterséges ta
karmány termesztését.

Nevezet kísérleti gazdaságban az eddigi ered 
ményt a következőkbe foglalhatom.

A múlt év tavaszán elvetett baltaczim elvetése 
után rövid idővel kikelt és a féltermény alatt szé
pen fejlődött; a száraz, hideg, szeles telet szépen 
kiállta és ma fejlődésében nem áll hátrább, mint a 
völgyekben vetett luczerna és here. A föld, melyen 
a kísérlet eszközöltetik délnek fekvő száraz köves- 
altalaju különben jó mivelésü oldal., de a melyen 
sem luczerna, sem here termesztése ez ideig nem 
sikerült. Az eddigi jelekből ítélve a baltaczim ki
fogja egyenlíthetni azt. a külömbséget, mely eddig 
az alj, sikterület és oldalas mezőgazdasági terüle
tek közt mesterséges takarmány termesztése szem
pontjából volt -

Nevezett kísérleti termelés iránt az érdeklő
dés nagy lévén, az eredményt feszült kíváncsisággal 
várják..

Ez érdeklődést megragadom s. azok részére, 
kik esetleg kísérletet szándékoznak eszközölni vele, 
leírom termesztési módját.

A baltaczim termesztése nagyban megegyez 
a luczerna termesztési módjával s e kettő között, 
csak is a területek külöinbözőségében van eltérés. 
Tagositott bii tokon hosszú forgóju beosztásban fel
lehet venni, különben egy tér külön jelölendő ki 
részére, mivel 6 — 8 sőt alkalmas helyen több évig 
is diszlik. T

Jól megmivelt talajba trágyázott kapás nö
vények után tavasszal árpa védnövénnyel vetendő, 
mint a luczerna; a talaj mész tartalma elengedhe
tetlenül szükséges. A termő réteg mélysége és.az 
altalaj minősége nagyon befoly a termés mennyisé
gére és'jobb minőségű, mély rétegű talajban két 
sőt három kaszálást is ad, 20 40 m.-m száraz ta
karmányt; rendkívül száraz és kavicsos talajon egy 
kaszálást és egy kevés sarjut várhatni tőle. Vetésé
nek első évében a legelést nem tűri; de a 3—4-ik 
évben legeltetni is lehet. Noha a fagy iránt érzé
kenynek mondják, ez év tanúsága szerint a bárom- 
székmegyei kevés csapadéku időjárásnak, de annál 
több hideg, keleti szélnek a télen ellen ált.

Értékesítésére nézve megjegyzem, hogy min
denféle házi állat nagyon szeretik különösön a tejelő 
állatokra jó hatás.-al van; a takarmányozásnál sem 
szükséges a szigorú ellenőrzés, mint a here,.vagy 
1'uczernánál, mert soha sem puffasztó Száraztása 
is könnyebb mint a here, vagy luczernáé, mivel le
velei nem törnek oly könnyen le.

E mesterséges takarmány növény a luczerna 
és here kiegészítőjéül tekintendő s a már eddig 
tapasztaltakból Ítélve, hegyes de különösön meleg, 
oldalas területő mezők birtokosainak, ha kultiválása 
akadályokba nem ütközvén sikerül; valódi áldás 
lesz. Az amúgy is nagy részben állattenyésztésből 
élő hegyvidéki lakok és hullámos tagterületekkel 
bíró gazdáknak valódi kisegitőjök lesz a takarmány 
mizériákból. Ezt nem csak abból lehet következ
tetni, hogy á nagy magyar Alföldön e minőségben 
biztosította jövőjét a mezőgazdaságban, hanem abból 
is, hogy bérezés hazánkban vadon ős idők óta te
nyészik a hegyes vidékeken és száraz talajú réte
ken, tehát nem uj növény csak fölkarolva nem volt. 
Kísérleti termelésre azonban érdemes, nemcsak, de 
gazdasági fejlődésünk tág szempontjából tekintve, 
szükséges is. Incze Mnnó.

Legmagasabb csiraképességíí fajazonos répamag vak u. m.:

Eredeti sárga oberndorfl

E B

Eredeti vörös Mammutli | 
Eredeti sárgaolajbogyóalakú I
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A szárított szeszmoslék mint 
takarmány.*)  

.ásványi Lajos gazd. intézőtől.

*) A szárított moslék m. mázsája volt 5-75, száli- 
tási dija 2.09, együtt 7 frt 84 kr. zsák nélkül, zsákkal 
együtt 8 frt 14 kr. Ugyanabban az időben a rozsítorpának 
beszerzési ára volt m. mázsánkint 2 frt.

A nagyméltóságu földmivelésügyi in. k mi
nisztérium 1893 év elején elrendelte, hogy a szá
rított szeszmoslékkal takarmányozási kísérlet tar
tassák oly módon, hogy a tehenek közül 4 ■ 4 drl)- 
ból á'ló két. csoport, képeztessék s az egyik csoport 
egyéb takarmányok mellett szárított szeszmoslékot, 
a másik pedig ugyananyi rozskorpát kapjon pótlékul.

A kísérletnek az volt a czélja, hogy a szárí
tott szeszmosléknak hús- és tejtermelő hatása a 
rozskorpával párhuzamosan megfigyeltessék.

Erről a takarmányozási kísérletről a követ
kező eredményt közölhetjük.

Az idézett magas rendelet szerint a taninté
zet pinzgaui tehenészetéből 4 —4 tehén volt 30 
napi időtartamra terjedő kísérleti takarmányozásra 
beállítandó, mi 1893 márczius hó 13-án meg is 
történt Mivel azonban időközben az egyik tehén 
megbetegedett, a kísérlet csak 3 —3 darabbal haj
tatott végre.

A tehenek úgy lettek összeválasztva, hogy 
lehetőleg egykorúnk, egyforma vemhességü állapo
túak voltak és csoportonkint egészen egyenlő meny- 
nyiségü tejet adtak

A beállításkor az egyik Csoportnak, vagyis a 
korpával takarmányozottaknak átlagos élősúlya 510 
klgr. volt és átlagban 5'18 1. tejet adtak.

A szárított szeszmoslékkal takarmányozottak 
átlagos élősúlya 535 klgr. volt, tejet ezek is 5'18 
litert adtak.

Itt közbevétőleg megjegyezzük, hogy a tej-, 
hozam minden egyes fejés alkalmával külön külön 
minden egyes tehén után lett bemérve és az állatok 
élősúlya hetenkint egyszer: hétfőn reggel 9 órakor 
let lemérve.
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A mint a mellékelt kimutatásból tehát lát
hatjuk, a fejés összege a korpával takarmányozott 
teheneknél 476 5 liter, a szárított szeszmoslékkal 
tartottaknál pedig csak 471 5 liter volt.

Ezek szerint az egész kísérleti idő alatt a 
korpával takarmányozott állatok együtt véve és 
összesen 5 liter tejjel termeltek többet, mint a szá
rított moslékkal takarmányozottak.

Az élősúly szaporulatánál azonban úgy ala
kul a különbözet, hogy mig a korpával tartottak —• 
a négyszeri lemérés átlagos összege szerint— csakis 
87 klgramm élősúly szaporulatot mutattak, addig 
a szárított szeszmoslékkal tartottak 192 kilogram
mal szaporodtak.

Eltekintve tehát az egész kísérleti idő alatt 
elfogyasztott egyforma mennyiségű és minőségű 
egyéb takarmányfélék értékétől, a korpával és szesz
moslékra vonatkozólag, számlánkat a következőké
pen állíthatjuk össze.

♦) Mutatvány a k.-monostori gazdasági tanintézet 
1293—íM-ik évkönyvéből.

Erre a számításra azonban' meg ítéli jegyez
nünk, hogy abban az összes takarmányfélék értéke 
nincsen fölvéve, hanem csak a szárított moslék és 
a korpa értéke, merte gyéb takarmányféléket mind
két csoportbeli állatok egyenlően kaptak, s ezek 
értéke, mint mindkét csoport számlájánál ugyan
azon tényező a végeredményen nem'változott. Itt 
csak azt kell látnunk, hogy milyen az érték-különb
ség az elfogyasztott moslék és a korpa között és 
milyen értéket termelt úgy az- egyik,, mint a. másik 
póttakarmáuy.

A számadás ezek szerint igy áll’::
M féj'ésieredmények

az I. csoportbeli vagyis a szárított moslékkal ta-

Az első vagyis a szárított moslékos csoportnál:
Bevétel: 192 klgr. élősély gyarapodásért á 40 kr = 76.80 
Kiadás: 360 „ szántott moslékért á 7.84*)  , = 2S.22

Maradvány . 48.58
A Il-ik vagyis a korpás csoportnál:

Bevétel: 5 liter tejtöbbletért :T 7 kr = 35 kr |
87 klgr. élősulygyarapodásért á40 „ = 34.80 j

Kiadás: 360 klgr. korpáért a 3 frt = . . . . 10.80
Maradvány . 24.35

Mutatkozik tehát 24 frt 23 kr különbség a 
szárított moslék javára.

Közlendőinket ezzel befejezhetnék, mert itne 
a számadás vége megmondja az eredményt, vagyis 
azt, hogy ez alatt a kísérlet alatt a szárított mos
léknak nagyobb haszoneredménye mutatkozott, mint 
a rozskorpának.

De itt még sem- lehet bevégezni a következ
tetést Mert a számításban fölvettük minden létre
hozott uj értéket, tehát a testswlyszaporulatot és a 
tejtöbbletet is-. A valóságban'azonban egészen más
ként áll a mérleg, ha azt vizsgáljuk, valjion az uj 
takarmány az- általunk czélbavett állati terméket 
szaporította-e vagy nem

Az- itt beállított tehenek haszonvételi módja 
és czélja a tejtermelés volt; •> testsulyszaporitás 
pedig nem volt czél, mert, az állatok élősúlya már 
a beállításkor is igen kielégítő és ko'>dicziójtik is 
kitünő; volt, lévén az. I. csoportbelieknek átlagos 
élősúlya darabonkiüt 5'33- ki-ló sáli, csoportbeliek
nek 5-10' kiló.

A szárított moslék a tulajdonképe-nt haszon- 
vételiedéit: a tejtermelést a táblázati kimutatás 
szerint nem mozdította elő, sőt még csökkentette, 
mert a moslékos csoportbeli tehenei« a beá litáskor 
adtak átlag napi 5-1 liter tejet, a takarmányozási 
kísérlet végével pedig 4 8 litert. Vagy ha az egész 
takarmányozási időre vesszük a tejhozam napi át
lagát, az teszen 5--27 litert, tehát a beállításkor 
kapott 5 1 liter átlagot számbavehető mennyiség
gel nem emelte a szárított moslék

De a tej helyett emelte az állatok élősúlyát 
64 kilogramm átlaggal. Ez pedig nem volt czél, 
mert az állatok — mint mondottuk — egyébként 
is igen jó kondiczióban voltak.

Megjegyezni és külön is kiemelni kívánom, 
hogy a következtetések fölállításában nem akarok 
átmenni a szubtilitá<okba, azaz más szóval nem tar
tom döntőknek a tizedrész és századrész számok
ban mutatkozó különbségeket a tejnél, valamintaz 
élősulyszapornlatot sem irom mind a póttakarmány 
javára, mert, itt sokkal hozzájárulhatott az állatok 
nak a vemhességben való előhaladásuk és egyéb 
körülményük is

Egyszerűen szólva, annyit lehet mondanunk 
a szárított moslék etetéséről, hogy attól a tehenek 
nem adtak több tejet, hanem inkább hiztak.

És itt ennek a következtetésnek az igazolá
sára találom H. Gotthafd Sándor jeles gazdánknak 
és Íróinknak szintén ily értelmű tapasztalatait, mi
kor is azt állítja (Köztelek, 1894. 17. szám), hogy, 
a szárított moslék nem emeli úgy a tejhozamot, a 
mint azt nagy zsír- és próteintartalmától elvárnék.

„A szárított moslék rendkívülihordereje nem 
e téren, hanem a hizlalás terén van Hizlalásra ki
tűnő anyag“---------- de ntalva arra, hogy a gyári
hulladékok az olyan tenyész- és haszonállatoknak, 
a melyek . még évek során át vannak hivatva az 
istállóban állani mindig s különösen a nyugati faj
táknak koezkázatosak s habár a szárított és pörkölt 
moslék távolról sem oly veszélyes, mint a nyers és 
nagy nedvességű hulladékok (moslék, törköly stb ) 
mégis sem telivér pepineriájának sem fejős gulyá
jának nem adná, még ha fele árban kapná is. Hízó 
marhának ellenben bátran, mert az nem marad 
sokáig az istállóban

Végül azt mondja: „Egyáltalán nemértem, 
hogy 3 frt 60 kros buzakorpa, 5 fi tos tengeri dara, 
5 frt, 80 kros rozsdara árak mellett miért vegyünk 
a fejős marhának 6 50—7 frtos szárított szeszmoslé
kot Részemről azt tartom, mi etessük meg itthon 
korpánkat, daránkat, a szárított szeszmoslékot pe
dig engedjük át a külföldnek, ha oly igen szeretik 
ott künn, vagy adjuk hízó barmainknak.“ (Meg
jegyzem, hogy ebben a mondatban sajtóhibának 
kell lennie a „Köztelek“ idézett számában, mert 
abban az áll, hogy „ — mi etessük meg itthon ami 
egészséges nemes jószágunkat —“a mi helyet a 
valódi értelem szerint bizonyára a mi egészséges 
korpánk és daránk értendő)

(Folyt, köv.)

Irodalom
A kolozsmonostori gazdasági tanintézet 

évkönyve az 1892—93-ik tanévről.
Ünnepet okoz nekünk, mikor egy-egy év

könyvét kapjuk a k.-monostori gazd. tanintézetnek, 
melyben beszámol évi munkásságáról. Haza részünk
ben egyedüli magasabb gazdasági tanintézet, mely 
a magasabb szakértelem terjesztője, a gazda
sági haladás úttörője. Egy kis lokál patriotizmus is 
járul hozzá, melynek meg kell lenni mindenkiben, 
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különben közel jut a kozmopolitizmushoz. De leg
inkább megkell legyen és megvan természetszerűen 
a gazdában

Ezen évkönyvből leginkább érdekelhet ben
nünket, hogy hány növendék nyert ezen tanévben 
oktatást. Volt rendes hallgtvtója az intézetnek III 
éves 23. II. éves 29. I. éves 34, összesen 86. A 
múlt tanévhez viszonyítva a létszám 8-al emelke
dett. És ezen hallgatok előmenetele következő ará
nyokban oszlottmeg. Volt kitűnő 7.7%, jeles 22.% 
jó 46%, kielégítő 23%, nem kielégítő 1.2%.

A tanügyi dolgokon kívül tartalmaz az év
könyv érdekes önuálló dolgozatokat és pedig:

I. Az erdő befolyása az általános jólétre. Ker
tész György r. tanártól. II. Adatok a lóhermag ter
meléséről. Ásványi Lajos gazdasági intézőtől. III. 
A tanintézet baromfitenyésztéséről és a szárnyasok 
hizlalásáról. Ásványi Lajos gazdasági intézőtől. IV. 
A szárított szeszmoslék mint takarmány. Ásványi. 
Lajos gazdasági intézőtől.

A debreczeni és keszthelyi gazdasági tanin
tézetek évkönyveit is kaptuk. Az előbbinek volt 8 7 
hallgatója, az utóbbinak 95

A debreczeni tanintézet tartalmaz külön köz- ' 
Reményeket.

Jelentés az 1892—93. évben az intézet kísér
leti telepén végzett kísérletekről (Iíerpely Kálmán 
és Ferenczy Ferencz.) Élelmi szereink és élvezeti 
czikkeink vizsgálatáról (Dr. Vedrődi Viktor.)

A keszthelyi értekezéseket: Közlemények a 
tanintézet kísérleti telkéről Czakó Béla tanártól. 
— Hazánk juhtenyésztése Kiss József tanártól. — 
Dolgozatok a tanintézet természetrajzi tanszéke 
köréből. Lovassy Sándor tanártól. — Közlemények 
a vegykisérleti állomás köréből Ferstl János s.- 
tanártól.

Rövid szakközlemények.
— Thomas-salak a rétekre. A réteknek 

Thomas-salakkal való trágyázása majd minden eset
ben rendkiviili eredményt mutat, különösen ha egy
idejűleg kainittal is trágyázunk Ftirtstenberg báró 
lörsfeldi birtokán tett kísérletnél 1 IJ/a rét‘7280 
kg. szépát, a trágyázptlan parczella ellenben csak 
3052 kg szénát termett. Azonban a Thomas salak
trágya nemcsak több, de egyszersmind jobb takar
mányt is eredményez, a lóherfélék és egyéb pillan
gós virágunk tenyészete feltűnően eiőmozdittatik 
és azáltal az egész rét termőképessége nagy mér 
tékben fokozódik. Az egészen sovány rétek kivéte
lével, e két trágyaszer minden esetben elegendő a 
legnagyobb termések elérésére. Igen sovány réte
ken időnkint nitrogéntrágyáról is kell gondoskod
nunk, mi czélból igen czélszérü időnkint trágyalével 
megöntözni, legalább addig, mig a.rét növényzete 
megsürüsödik és kopasz helyek nem láthatók. A 
kainittal való trágyázást igen korán, lehetőleg télen 
végezzük, mert a kainit a növényzetre ártalmas 
chlorvegyületeket tartalmaz, gyakran 75%-ot is, 
ezt a téli nedvességnek ki kell mosni előbb a talaj
ból, mert különben a növényzetnek ártalmára le
hetne; ha azonban a kanitot télen hintjük fel, a jó 
eredményt biztosra vehetjük. A Thomas salakot is 
jobb ősszel vagy télen hinteni el, különösen száraz 
réteken, mert ennek értékes alkotórészei hosszú 
időt kivannak, mig feloldatván a növény gyökerei
hez jutnak

— A rázkódás befolyása a tejre. Ismere
tes, Riogya rugók nélküli szekereken hosszabb utón 
szállított tej, különösen ha a levegő hőfoka is ked- . 
vez, részben kivajalódik. A rázkódásnak azonban, 
mint azt újabb időben végrehajtott kísérletek bizo
nyítják, még arra is befolyása van, hogy mennyi 
vaj nyerhető egy bizonyos minőségű és mennyiségű 
tej után. E kísérletek szerint, migaz azonnal köpü- 
lés alá kerülő tej 100% vajat ad, addig a két órai 
rázkódásnak kitett tej csak 88 5% vajat szolgáltat.

— A rétek és gyeplegelők grubberezése. 
Mayfarth és társa németországi gépgyáros ezég 
Schncider kultúrmérnöknek találmányát, melyet 
rót-draineurnek nevezett el, gyártási üzemébe vet
te. Ez az eszköz akként működik, hogy a 1 '/2— 2 
cm. széles fogak körülbelül 18 cm. távolságban ícl- 

; szaggatják a rétet, 10 = 12 cm.-nyi közökben. Az 
eszköz után egy borona van akasztva, a mely az 
igy felnyitott gyepet felboronálja. Ha ez a munkálat 
ősszel történik, akkor fagy és levegő behatolnak a 
föld mélyebb rétegeibe is. A föld lazítva lesz és ha 
még a tél folyamán a rétek megfelelő trágyával lesz
nek ellátva, úgy az behatolhat és a tavasszal elzárt 
fűmag könnyen megeredhet és ezen módon úgy a 
réteket, mint a gyeplegelőket felújítani lehet, a 
mely felujitásnak tartama 2—4 esztendőre terjed 
Ez az eljárás még egészenuj,denagy figyelmet ér
demel azon oknál fogva, mert köztudomású, hogy 
a gyepboritott földeken anitrifikálás, vagyis a szer
ves alakban előforduló légenynek átváltozása sa
létromsavvá, úgyszólván teljesen szünetel; ellen
kezőleg gyorsan bekövetkezik, hogyha a gyep fel 
lesz szaggatva és igy nagyút valószínű, hogy min
den trágyázás nélkül is már ezen phisikai munkálat 
következtében igen sok, eddig tétlenségre kárhoz
tatott légeny lép actioba. Nagyon megérdemelné, 
hogyha gazdasági kísérleti állomásaink ezen esz
köz megvizsgálását tudományos munkálkodásaik 
programmjába felvennék.

Vegyes közlemények.

— Vegykisérleti állomás. A földmivelési 
m. kir. minisztérium Debreczenben, az ottani gaz
dasági tanintézettel kapcsolatban mezőgazdasági 
vegykisérleti állomást létesített és ennek vezetését 
Dr Vedrődi Viktor gazdasági tanintézeti tanárra 
bízta. Ezen állomás egyrészt a mezőgazdaságra 
vonatkozó tudományos és- praktikus szakkérdések 
megoldásával fog foglalkozni, de e mellett mint 
állami ellenőrző vagy kísérleti állomás hatóságok
nak és a nagy közönségnek is, — a minisztérium 
által megállapított díjszabás mellett, vegyi-vizsgála
tokat teljesíteni.

— Mezőgazdasági bizottság Fiúméban. 
Fiumei levelezőnk Írja, hogy a városi köztörvény
hatóság 12 én tartott ülésében egy mezőgazdasági 
bizottságot alakított meg a melynek Gelletich János 
lett az elnöke, alelnöke pedig Vauchnig Imre, pénz
tárnok Münich Károly. Ezen mezőgazdasági osztály 
feladatát fogja képezni Fiume és környékének me
zőgazdasági fejlődésére vonatkozó javaslatokat ter
jeszteni a köztörvényhatóság elé. Legelső munká
latára nézve, a már megtartott alakuló ülés elhatá
rozta, hogy a Karszt intenzivebb mezőgazdasági 
kihasználását fogják előmozdítani, nevezetesen sző
lők telepítése és jobb művelése által, a mi annál 
könnyebben fog menni, mert a Karszt eddig teljesen 
filloxeramentes.

— Élőjuhok kivitele Francziaországba. 
Párisból írják, hogy a magyarországi juhok forgal
ma az utóbbi időben mind nagyobb mértékben emel
kedik. Múlt márczius havában bevittek Franczia
országba direkt Magyarországból és Bécsen át 32 
ezer 650 darab élő juhot; ezzel szemben 1893-ban 
márczius havában a bevitel csak 16,021 darabot 
tett ki.

— Magyar gabona- és lisztkivitel Svájcz- 
ba. A magyar gabonát, mint a legkitűnőbb fajú 
kenyérterményt s ezzel kapcsolatban : a lisztet is 
még pár év előtt nélkülözhetetlen czikknek jelen
tették ki, a svájezi importeurök A mióta azonban 
az olosz és részben az amerikai gabona is utat ta
lált, a svájezi piaczokra, azóta nagyon megváltozott 
a vélemény; nem azért ugyan, mintha a magyar 
gabona, vagy liszt vesztett volna minőségéből, ha
nem azért, mivel úgy az orosz, mint az amerikai 
vagy román gabona is normális körülmények között 
10 - 15%-kal olcsóbban jön Svájczbá, mint a ma
gyar produktum. A magyar terményeket finomabb 
süteményekhez most is előszeretettel használják a 
svájeziak s bizonyára a jövőben is használni fogják, 
de az import Magyarországból az orosz piacz elő
nyére mind kisebb térre szorul Nagy veszteség ez, 
különösen ha tekintetbe vcszszilk, hogy hajdan Ma
gyarországból Svájczbá 50 - 60 millió frak értékű 
gabona ment ki

— A Vasúti és Közlekedési Közlöny f. é.
2. számának mellékletével kiadott dijkedvezmenyi 
jegyzék szerint: A ni. kir. államvasutak és a keze
lésükben levő pócs-barcsi vasút díjkedvezményei 

és pedig: A) általános és a belföldi forgalomra, 
valamint az Ausztriával és az okkupáit tartományok
kal való forgalmakra vonatkozó kedvezmények az 
alábbi árcsoportokkal: állati nyerstermények; ás 
ványviz, szesz; ezukorrépa, répaszeiet és mésziszap, 
továbbá czukor-szörplé, szörpely; dohány és do
hánygyártmányok; élelmi-czikkek, élőállatok, er
ezek, faneínüek és erdei vetőmagvak, fonalak, pa
mutáruk, vászonszövetek, kenderkörök, gabona, 
hüvelyesek, olajmakvak, liszt- és egyéb őrlemények; 
gyümölcs, czitrom, narancs, főzelék ; kövek, tégla, 
czement, építési anyagok és gyárberendezési tár
gyak ; kőedényáruk és kályhacserepek; papíráruk; 
petróleum és olajok; só szén; széna, szalma, ta- 
karmánynemüek, gazdasági üzemezikkek; tőzeg, 
trágyanemüek; üvegáruk; vas- és aczéláruk; ve
gyészeti .zerek és ipartermékek; különféle áruk. 
B) a külfölddel, valamint az adriai kikötőkkel való 
forgalmakra vonatkozó díjkedvezmények az alábbi 
árucsoportokkal: borseprü és borélesztő; czement, 
fősz, kövek ; ezukor és szörp ; élelmiczikkek; élő
állatok; érczek; fa és fakéregkivonat; gabona, hü- 
velyesesek és olajmagvak; gyümölcs, szőlő, szil vaiz; 
petróleum és olaj; szalma, széna; szén, vas- és 
aczéláruk; vászonáruk,, kender, juta; vegyészeti 
szerek, műtrágya ; különféle áruk.

— Kovácsy Sándor ádámosi gazdaságá
ban kiváló sertés tenyészanyag szerezhető be. A 
tenyészet a múlt évben állittatottfel, melybe herezeg 
Sulkovszky féle kanok és kisjenői koczák lettek fel
használva A vásárlási feltételek: 1. A megrende
lésnek f évi ápril végéig kell történni. 2. A meg
rendelt állatok 1895. ápril 15-ig átveendők. 3. A 
megrendelésnél darabonként 20 frt előre bekül
dendő.- 4 A kanok ára helyben Ádámnson, vágy a 
vasutig (Csaporadnoth) szállítva 45 frt, a koczáké 
40 frt, mely összegek az átvételnél fizetendők. 5. 
Garantiroztatik az átveendő állatoknál darabon
ként legalább 70 kilogramm élősúly: ■ 6. Ha az át
vétel bármi okból 1895. ápril 15-ig meg nem tör
ténne, az előleg elveszett Netáni megrendelések a 
következő czim alatt küldendők: „Kovácsy Sándor 
ádámosi gazdasága intézőségének“ u. p. Dicsőszent- 
márton E kiváló sertéstenyésztést melegen ajánlja 
az erdélyi gazdasági egylet a gazda közönség fi
gyelmébe.

-^Kedvezmény a telepeseknek. A föld
mivelési miniszter által áttelepítésre kiszemelt csa
ládoknak, illetve egyes telepeseknek a kereskedel- : 
mi miniszter azt a kedvezményt adta, hogy család
jaikkal együtt bár honnan, bármely telepre a ma
gyar államvasutak összes vonalaira személy- és 
vegyesvonaton III ik osztályú féljegygyel utazhat
nak, úgyszintén bármilyen ingóságaikat 50 százalék 
engedménynyel szállíthatják. A kedvezményt a 
földmivelési miniszter által kiállított igazolványra 
kaphatják meg a telepesek.

— A marhavész ellen. A „British Medic. 
Journ.“ szerint Orlow Davidow gróf 12000 frtos 
dijat tűzött ki olyan szerre, melylyel az állatot a 
marhavészből kigyógyitani vagy ellene megvédeni 
lehet. A szer hatása úgy mutatandó ki, mint a himlő, 
sertésorbáncz stb. ellen feltalált szereké. A dijat a 
pétervári csász orvosi kísérleti intézet szakbizott
sága ítéli oda 1899. január 1-én. Pályamunkákat 
1897. január l éig bel- és külföldiek küldhetnek 
Pétervárra.

— A telefon terjedése hazánkban. A külföld 
példájára hazánkban is mindinkább nagyobb tért hódit a 
telefon; majdnem minden • nagyobb forgalmú hazai város 
telefon hálózattal el van látva, s nem sok időbe múlik az 
egyes városok a megye székhelyével s ennek révén Buda
pesttel kapnak telefon-összeköttetést. A kereskedelemügyi 
miuisterium eme nagyszabású terve nem hat bénitólag a 
magánczélu telefon-hálózatokra, ezeknek kiépítését ezentúl 
is minden körülmény között engedélyezi s ezáltal lehetővé 
teszi azt, hogy a városok bármely — magántelefonnal bíró — 
— pusztával érintkezhetnek. Nem lesz érdektelen felemli- 
tenünk, hogy hazánkban a budapesti Eggcr B. és társa 
ezég honosította meg a telefon gyártást s ezt Oly magas 
fokra emelte, hogy bátran kiállja a versenyt a kíllföle de 
különösen Becs bár mely hasonnevű gyárával. — Az 
Eggcr ezég által előállított telefonok a legtökéletesebbek, 
a leghosszabb távolságokra is tisztán és csengőn adják 
vissza a hangot. A készülékek kitűnő minőségét azon tény 
is igazolja, hogy az állam eddigi szükségletét majdnem 
kizárólag fenti czégnél fedezte,állami telefon-hálózatoknál 
eddig több mint BOOO drb. Eggcr-féle készülék van hasz
nálatban Számtalan vasút vállalat, gyár, vizitársulat, föld
birtokos és magános létesittetett Eggcr-től telefon-összeköt
tetést s minden berendezés kifogástalanul működik. A ta
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valyi Chicagói világkiállításon az Egger ezég által gyár
tott telefon rendszer kapta a telefonokra kiadott egyetlen 
nagy díszoklevelet. E hazai iparvállalatot a t. közönség 
figyelmébe ajánljuk.

— Kertbirtokosok minden szükségletü
ket a mi kertjük számára magvakból, legkivált a 
jelenleg melegágyakhoz szükséges magvakból, mű
trágyákból és szerszámokból kell, legmegbízhatóbb 
és legjobb minőségben a legjutányosabban Mauth- 
ner Ödön budapesti magkereskedéséből szerzik be, 
mely az ezen szükségletekre vonatkozó gazdagon 
illusztrált árjegyzékét bárkinek kívánatra ingyen 
és bérmentve megküldi. Minden rendelés még be
érkezte napján elintéztetik.

— Egy alig használt Claytón és Schutt- 
leworth-fele, hat lóerejü gözkukoriczamorzsoló 5— 
600 Hl. napi munkaképességgel eladó kész pénzért, 
vagy egyenértékű tengeriért. Bővebb felvilágosítást 
nyújt a kiadóhivatal

— Két pár világos brahma tenyész 
baromfi eladó. Hol? Megmondja a kiadó hivatal.

— Tormay Béla „Elmélkedés a gazdasági 
egyensúlyról“ czimü, lapunkban már ismertetett 
kitűnő müve, lapunk szerkesztőségénél megszerez
hető. ÁraöOkr 55 kr. beküldése mellett, bérmentve 
küldetik meg. v

— Kerestetik egy gazdasági Írnok. Ja
vadalmazása 120 frt készpénzt és teljes ellátás. Bő
vebbet a kiadóhivatal.

Piaczi értesítő.
Budapesti áru- és értéktőzsde. 

Gabonatőzsde.
Csekély vételkedv és mérsékelt kínálat mellett a 

forgalom nehézkesen fejlődött. Az eladások nagyobbrészt 
a beérkezett waggonokból állanak, a nagyobb tételek csak 
nehezen voltak elhelyezhetők.

Idegen búzák nagyobb árengedmény mellett sem 
adhatók el. Silány minőségű oláh búzában immár nagy 
készlet torlódott össze piaczunkon és ezen árut malmaink 
ma abszolúte nem vásárolják

Rozs nyugodt. 5.80—5.85 írton jegyez budapesti 
paritás. Árpa, iizlettelen. Tengeri tartva. Az állomá
sokon szilárd. Zab nyugodt.

Hivatalos effektiv-árak:
frt ól. frtig.

Buza. . . . , . 7-45 7-95
Rozs . . . . . . 5.70 5-90
Árpa. . . . . . 5-95 900
Zab : . . . . . 700 7-50
Tengeri . . . . . 5.00 5-10
Repcze . . . . . — —
Köles ... . . 4'00 4'40

Határldöüzlet.
Eleintén jobb vételkedv mutatkozott búzában őszre 

és az árak 3—4 krral javultak ;. de a midőn Becsből 
nagymérvű eladási megbízások érkeztek, - az árak csak 
hamar engedtek. Zab tavaszra, melyben az engagementek 
lassan-lassan lebonyolittatnak, 7.24 írtig csökkent, mivel 
nehezen akad átvevő a felmondott tételekre.

Értéktőzsde.
A médioprolongáczió sima lefolyása, az olcsó pénz 

és a hiresztelt pénzügyi tervezetek stimulálták a börzét, 
úgy, hogy nemzetközi papírok folytatták az áremelkedő 
irányzatot. Eőleg osztrák-magyar államvasuti és rimamurá
nyi részvényekre irányult a spekuláczió figyelme. Ezen 
papírokban ,élénk forgalom fejlődött. Utóbb a külföldi je
lentések s különösen a német tőzsdeadó végleges elfoga
dása nyomást gyakoroltak az irányzatra A helyi piacz 
csendes volt. Valuták és érczváltók nem változtak.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
A meglehetősen clőhaladt, vetési idő nem kevésbé 

a tartósan száraz időjárás által is némileg befolyásolva, 
a forgalom e héten szűk keretben mozgott. Vörös lóheré-. 
bői a készletek vajmi csekélyek és ezek is csak közép
minőségű áruból állanak. Világosabb szinti nagyszemíi lu- 
czernát meglehetősen keresnek. E héten is plombozott, de 
részben czukorrépamaggal vegyített, részben rósz csira
képességű takarmányrépamagot még alacsonyabb áron és 
még sürgősebben kínáltak mint a múlt héten. Ha ez idén 
is mint tavaly rovarok pusztítanák a répavetéseket, akkor 
a fajazoncs jó csiraképességü répamagból még lévő kész

letek alig fogják az ezen pótvetésre való szükségletet fe
dezhetni. Muharmag meglehetősen kell a többi magfélék
nek kevés kereslete volt.

Ileremagvak plombozása.

Jegyzeteink 100 kilonkint Budapesten :

Vörös lóhere 70-72 frt.
Luczerna 60-65 frt.
Baltaczim 15—16 frt.
Bükköny 9 — 9 */2 frt.
Muharmag 8-8% frt.

A budapesti m. kir. állami vetőmag-vizsgáló állomás
az -1893/94-iki idényben f. évi április hó 5-ig az alább 
megnevezett magkereskedők és termelők számára a követ-
kező mennyiségű vetőmagvakat plombozta le: 

Luczerna Lóhere Összesen
métermázsa

Mauthner Ödön, Budapest 1412 2116 3528
Frömmer A H, Budapest 635 . 345 980
Magy. mezőgazd szöv. 269 476 745
Gr. Teleki Arvéd, Drassó — 480 480 ■
Debtsch Gyula, Budapest 232 340 572 .
Haidek Ignácz, Budapest 192 326 513 -
Ulímann Károly, Budapest 220 199 419
Szávoszt Alfonz, Budapest 76 211 287
Krámmer Lipót, Budapest ' ’ 75 65 140
Singer Zs. és test. Bpest 3 70 73
Nöthling Vilmos, Budapest 35 12 47
Borosa D. és társa . — 12 12
Ráthfeld Emil Budapest 9 1 10

Összesen: 3158 4653 7811

Kolozsvár, 1894. április 19-ről. Tiszta búza 5 frt 
80 kr. 7 frt — kr. Rozs 4 frt 60 kr. 4 frt 80 kr. Török
búza 4 frt 90 kr. 5 frt — kr. Zab 5 frt 60 kr. 5 frt 80 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr, Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 52 kr. Konyha- 
lisSt 7 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18. kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hectoliter) Sayanyu káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kőső 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, 1894. 
április 21-án. Az üzlet csendes volt. ?

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320— 
38(3 klg. nehéz 52.—52'/2 kr. 280—300 klg. nehéz 50—

51 kr. Öreg 300 klg. túli 49 -50kr. Vidéki sertés 47
—48 kr. Szerb 46—48 kr. Román —.— kr. tiszta klgk , 
páronkint 45 klg. életsuly.levonás és 4% engedmény szo
kásos. .

Eleség árak: Tengeri frt 5.30. Árpa, frt 6—50 
Kőbányán átvéve.

Kimutatás.
Débreczen sz. kir. városban az 1894. év április hó 

17-én tartott hetivásárról.
Ló felhajtatott 980 darab, eladatott 190 darab. — 

Marha felhajtatott 890 drb, eladatott 370 darab. — Ser
tés felhajtatott 2400 drb, eladatott 1900 drb.

Erdélyi piaczi árak.
(Arak krajczárokbari.)
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Tiszta búza . mm. 660 668 660 525 625 751 753
Elegy búza . T> 600 565 585 400 600 640 575
ROZS............. 510 432 150 350 525 479 471
Árpa.............

T> 

n 500
Zab ..... . 680 630 638 300 700 052 066
Törökbuza . .

n 

n 450 555 422 350 525 514 500
300 400 250 200 350 200 230

Alomszalma .
n 

n 200 110 140 90 250 140 120
Tűzifa .... km 300 250 350 350 260 350 300
Marhahús . . kg. 44 44 48 40 44 62 280
Április 31 12 19 19 19 13 12

Felelős szerkesztő és kiadó;
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Tiszta búza . mm 650 781 635 640 750 770 757
Elegy búza . 560 700 612 400 550 700 525
Rozs............ n 450 555 4ó0 380 500 400 486
Árpa............

n — 541 360 — ■_ 571
Zab............... n 280 ' 625 530 360 560 666 666
Törökbuza . . n 400 625 460 420 500 475 514
Széna .... 200 250

100
480 _ 280

150
200
150

240
120Alomszalma .

n 

n 100 160
Tűzifa .... km 250 190 240 300 280 280 300
Marhahús . . kg. 48 36 48 40 44 44 ■ 48
Április ................ 12 17 6 29 18 13 13
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Tiszta búza . mm. 640 600 625 700 700 600 650
Elegy búza . r 560 500 530 575 520 500 475
Rozs . . -. . . r> 500 440 490 500 400 450 475
Árpa ... . .

n 500 500 590 550 — — —
Zab. ............. 520 560 550 600 520 600 550
Törökbuza . . 500 440 450 500 520 420 475
Széna ..... 450 200 220 250 250 _ 200
Alomszalma . 200 100 120 100 100 _ 30
Tűzifa .... km. 220 250 200 200 240 240 265
Marhahús .... kg. 44 40 36 44 40 40 36
Április ................ 2 9 12 14 17 13 24

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Segéd szerkesztő: Nagy Kálmán.

HIRDETÉSEK.

Eladó 5 drb. 
tenyész bika 

(magyar- erdélyi fajta.) 

Spéciiéi' Ferencz 
Szí.' Demeteri birtokán

u. p. N.-Kend.
A tenyészet már több tenyész kiállításon 

lett dijjazva. Nevezetesen az Udvarhely megyei 
gazdasági egylet által 20 év óta rendezett min
den tenyész állat kiállításon mindig az e/ső- 
dijjakka!; 1891 és 1892. években Kolozsvárit 
az erdélyrészi 9 ik és 10-ik tenyész-állat kiállí
tásokon

uyolcz I-ső és bárom Il-ik 
aranydijjal, 

s több dicsérő oklevéllel; legutóbb pedig ez év 
márczius 1-én a Sz -keresztúri tenyész bika ki

állításon, a most eladásra felállított bikái az 

I-ső aransrd.ijjal és -4; 
dicsérő otele-véllel letted 

IritVLxrtetxze.
237. (5-x)

Gazdatiszti, ispányi 
esetleg számtartói 

állást keres, egy több évi gyakorlattal és 
eddigi alkalmaztatásáról igen jó bizonyítvá

nyokkal bíró gazdatiszt.

A czimet közli a kiadó
hivatal.

241. (1-2)



Melléklet az „Erdélyi Gazda“ 1894. évi 16-ik számához.

Az erdélyi gazdasági egylet 1893. évi zárszámadása.
Bevétel 1SSC3- ' ■ ZZia,d.ás.

Alaptőke rovatra:

Alapítványi kötelezvényekben . . .
- Hazánk részvényére befizetés .

Takarékpénztárba tétetett ....

190
201
3oo
120

81

50

50 yo3

Alaptőke rovatra:
Készpénzben ........................... ..... .
Értékpapírban ......................................
Közgyűlési határozat folytán

törölt pénztári tartozás ....

201
100

5299

50

48 5600 98
Rendes kamat és évdij rovatra .... 189 6174 40 Rendes kamat és évdij rovatra .... 189 4749 07
Köztelek rovatra ....................... 184 500 — Erdélyi Gazda rovatra 175 1200 —
Irodalmi sz. 0. rovatra....................... 187 917 17 Irodalmi sz. 0. royatra ...... i«7 1062 58
Naptár rovatra.................. .... 164 102 3i Naptár rovatra .................................... 164 187 17
Korpa rovatra . . ... . . • ■ 155 4206 40 Korpa rovatra...................... 155 4161 96
Fizetési előleg rovatra....................... 188 120 —

12723 28 16961 76

Áthozat 1892. évről........................... 124592 32 Átvitel 1894. évre ........ 120353 84

i373i5 60 137315 60

1

Vagy ón-mérleg.
“V agáron. ±a©G. Telxer.

Kolozsvárt, 1893 deczember hó 3i-én.

Készpénzben:
Fekvő birtok.................................................. . . ' 8181 50

701 46 Irodalmi sz. 0. követelése................................
Egyenleg ................................................ ..... .

350
125027

72
92

Kölcsönre adott tőke
Alapítványi kötelezvények.................................
4% földteherment. kötvény . . . . .
41/2°/o regale kötvény......................................

; Hazánk részvényére befizetés...........................
> Takarékpénztárban............................................

1050
10625
4900

90850 
120

3925 88 119652 38

Bevárandók:
Kölcsön tőke kamat hátralék . . ...
Alapítványi kötelezv. kam. hátralék . . .
Évdij hátralék ............................................
Méhész egyletnél......................................
Fizetési előleg .................................................
Állatkiállitási részjegyek...........................

493 
2383

537
150 
4° 

1420 1 1 1 1
i 1 1 

1 0 
0 0

 
1

5024 8q.

125378 64 125378 64
1 1

Csermák, s. k.
g. e. pénztárkezelő.

kolozsvári kisegítő Takarékpénztár I^észVénif-Társaság.
Kóváry, s. k.

Megvizsgáltatott s rendben találtatott.

Kolozsvárt, 1894. ápril 15-én.

Demeter Károly, Beukő Mihály.
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Az erdélyi gazdasági egylet 1893-ik évi rovatos vagyon-kimutatása.
I. Alaptőke-rovat.

Főkönyv 190. lapján..
Taxtozilr. 1593. IEZ őrizetei..

1893.

Jul. 17.

Aug. 29.
Decz. 5.

Kiadásokért:

»Hazánké irodalmi és nyomdai r. 
t. 1 részvényére részletfizetés . .

9 > .

> > . .
Takarékpénztárba tétetett . . .

20
40
60
81 50 201 50

Értékpapirban:

Eladott 100 írt n. é. papirjáradék -
kötvény . ................................. IOO — IÓO —

Közgyűlési határozat folytán törölt
pénztári tartozás . . . . . 5299 48

Átvitel 1894. évre:

Fekvő birtokban........................... 8181 50
Kölcsönre adott tőke . . . . 1050
Alapítványi kötelezvény . ... . 10625 —
4% m. földteherment. k. . . . 4900 —
41/2°/a regale kötvény -. . . . 90850 —
»Hazánk« részvényére r. f. . . 120 —
A kisegítő pénztár 467. sz. betéti

könyvén ...................................... 3925 88 119652 38

------- ------- 125253 36

Febr. 7.

»- 2'3-

Bevételekért:

Eladott 100 frt n. é. papirjáradék- 
kötvényért ...................... ..... .

Mózsa Attila alapítványa - . .
IO-I

IOO
50

201 50

Alapítványi kötelezvényekben:

Gámán Imre...................................... IOO ___

Gyárfás Endre ....... IOO

Solymosy László ... . . . IOO 3 00 —
Takarékpénztárba tétetett . .
»Hazánk« részvényére tett részlet-

81 50

fizetés ...................................... 120 —

Áfhozat 1892 évről .................. 124550 36

12525336
i '

Tartozils:-

Szállás és szolgafizetési rovatra . .
Posta és szállítás » ... .
Nyomda, könyv és folyóirat rovatra ' . 
Hivatalnok fizetési rovatra . . . , .
Ösztöndíjakra...........................................
Ügyvédi átalányra . . ... . .
Utazásra.....................................................
Méhész-egyletnek, segély 1 SpS-ra . .
Sz.-Keresztúri szekérversenyre IOO frank 
Az erdélyi falka-vadász társulatnak' . 
Vég yesek .................................................
Egyenleg......................................

II. Rendes kamat és évdij rovat.
Főkönyv 189. lapján.

ZZöxretel.

Evdijakból ............................................
Alapítványi kamatokból . . .
Értékpapír » .....
Takarékpénztári elhelyezni, u. kamat 
Vegyesekből................................ .....

6174-40
I
I

III. Köztelek rovat.
Főkönyv 184. lapján.

Taxtozils:. 1393. ZEZö'sretel.

Egyenleg ........................... ..... . . . . . 500 Kertbér...................................................... ' 500 —
500 —

0
 

0V
T)

i

Tartozil*:.

IV. Erdélyi Gazda rovat.
Főkönyv 175. lapján.

less ZEsZö^retel.

Subventio........................................................... 1200;— Egyenleg . . . !l 1;! I 200,--

1 1 1200 — 1 -' I20O--

1 1 II li i



Ö

Tartozik.

V. Irodalmi szakosztály rovat.
Főkönyv 187. lapján,

less. ZECövetel.

Munkatársdij . . . ......................................
Nyomda ...........................................................
Posta és vegyesek...........................................
Maradvány követelés pénztártól......................

98
766
197

75
10
73 1062

- 350
58
72

Áthozat 1892. évről...........................................
Előfizetésekből......................................................
Takarékpénztári elhely. kamat.....................

496
895

21

13
21
96

1413 3o
-

1413 3o

. VI. Naptár rovat.
Főkönyv 164. lapján. -

Tartozilr. 1833. TZövetel.

Nyomtatás és bélyeg...................................... 187 17 Eladásból .......................... .................................
Egyenleg . . ... . . . . . . .

102 31
8486

187 17

■" 1J
I87II7

- -

VII’ Korpa rovat.
Főkönyv 155. lapján. - : ■ .

Tartoziilr. ±S®C3. ZSZö-vetel.

Katonai kincstárnak ........................... ..... .
Egyenleg ...................................................... .....

i 416^96

4444
Eladásból . . . ...................................... - . -

4206^40

4206^40
1

4206,40

1 1 -

Ta-rtozils:.

VIII. Fizetési előleg rovat.
Főkönyv 188. lapján.

1893. ZKö-sretel.

Áthozat 1892. évről ........................... ... 160 — Törlesztési részletek...........................................
Átvitel 1894. évre...........................................

120
40

160 ____ 160 —

IX. Szőlészeti pályadij-alap rovat.
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Az „Edélyi Gazdasági Egylet“ költségvetése az 1894. évre.
Az alábbi költségvetést a múlt évi zárszámadás megvizsgálására kiküldött bizottság részint a tényleges állapotok, részint a külön határo

zatok alapján állitotta össze.

I. Fedezet.
Értékpapírok kamatjai 90.850 frt regále 3 1/3% 
4900 frt földtehermentesitési kötvény 4% . .
Takarékpénztári elhelyezmény után kamat . .
Alapítványi kamatokból ......................................

.Évdijakból . . ........................... ..... . . . .
Köztelekbér............................................................
Alapítványi kamat-hátralékokból és hátralékos

dijakból . .     .
Méhész-egylettől 150 frt tartozásának törlesz

tésére . . ..... ... .
Államsegély.....................................................   .

Összesen:
Levonva a szükségletet:

Maradvány:

Kelt Kolozsvárt, 1894. április 15-én.

Demeter Károly, s. k.
számvizsg. biz. tag.

frt kr.
II. Szükséglet.

Tisztviselők fizetése:
a) titkárnak . . . .................................
b) heremag-tisztitó raktár kezelőjének . .
c) pénztárnok tiszt, dij.................................
d) ügyész tiszti dij ........

- e) írnoknak . . . . .. . . . . . . .
Szolgabér:

Egyleti szolgának lakbérrel együtt . . .
» helyiség bére........................... ".

Fűtés, világítás ............................................
Posta és szállítás.....................................  .
Irodai szerek . . . . . • . . - -

' Szaklapok és könyvekre ...... 
Nyomtatványokra ......................................
»Érdélyi Gazda« fentartása . . . . .
Méhészeti közlönynek segély......................
Ösztöndíjakra . . . . ...........................
Utazások, vegyesek és előre nem látottakra 

Összesen:

frt kr. frt kr.

1200
600
3oo
100
3 60

36o

___

2920
3 00
120
120
5o

150
200 

1200
1S0
500
400

—

4086
196
200
3oo
3 00
500

3oo

50
600

—

6532
6110

—

422

6110

Benlvó Mihály, s. k.
számvizsg. biz. tag.
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Paraszt fogás, 
Kasza-szédelgés!

VÉDJECU.

?Miről ismerjük meg a jó kaszát?
?Miről ismerjük meg a hamisított kaszát?

Feleletet
nyer e kérdésre minden gazda, a mi 
Kasza-árjegyzékünkben, a mely min 

den európai nyelven megjelent.

Mielőtt
valaki egy kaszát vásáról, kérje egy le
velező lapon a mi kasza-árjegyzékünket, 
melyet mi költség mentesen megküldünk

Miinzer és társa Becsben.
Kasza-elárusitás községek és gazdák ré

szére postacsomagokban.
(1—x) Gyáriraktár: FÁRIS.

UNICUM
szabadalmázott

permetező
az orsz. magy. kert, egye
sület 1893-iki kiállításán a 

legelső díjjal a nagy

arany éremmel 
kitüntetve

Ara teljesen felszerelve 
csiszolt erős vörös

rézputtonnyal
14 forint 75 kr.
Kapható egyedül csakis

MAUTHNER 
ÖDÖN 

magkereskedésében 
Budapesten. 
Föüziet: Andrássy-ut 23.

Fióküzlet: Koronaberczeg-u, 18.

■X7- alódi

SZAYOSZT ALPHONS
cs. és kir. udv. szállítónál

Budapest, v., Arany János-ntcza 11.
Árjegyzék kívánatra bérmentve, '

236. (6—x) ‘ ’

Oberndorfl répamag pr. 100 kg. 112 frt.
Sárga buezokrépa-mag 55 100 55 80 55
Esparzette (baltaczimj 55 100 55 20 55
Homoki bükköny » 100 55 36 55
Arankamentes luezerna 55 100 n 76-84 n

Arankamentes lóhere 5j 100 5) 80-84
Fiimagvak, bükköny, .

100Czukorczirok 55 55 12 n

Aranyköles stb. míg a készlet tart!!!

(O»fomoKxxxxxxxxxxxxxx»oiomcxxx»oioiO(oic^
X Raktár TAUFFER FERENCZ utóda czégnél KOLOZSVÁRT 0
X ' Az első szegedi cs. és kir. szabadalmazott B

| Műtrágyagyár Részvénytársaság | 
fy ajánlja a nagy érd. gazda közönség figyelmébe saját gyártmányú és szavatolt 0 

növényi-tápanyag tartalmú

g phosplior 
ö nitrogén
Ő káli

nemkülönben szabadalmát képező

Jki ú 1 ö n 1 o g o só- g o i t 
mindennemű gazdasági növényekre.

C? A gazdaközönség kényelmére gyártmányainkból állandó nagy raktárt tart 
TAUFFER FERENCZ utóda magkereskedő czég KOLOZSVÁRT.

Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat bárkinek kész- 
séggel küld. ' _

g 117 (16 x) az igazgatóság.

W
ctí

■qo

a
-5=3 
s

<3Z>

Ö

KwizMe köszrényfolyaíék, 
Évek óta kipróbált, fájdalom
csillapító házi szer köszvény, 

csúz és idegbajok ellen

Kwízda-féle köszvényfolyadék.
Kapható minden gyógyszertárban.

Tessék a védjegyre ügyelni 
s a vételnél határozottan 

kifejezni:

Kwízda-iéle köszyényfolyadék.
222 (4—15)

Árak: 

palaczk 
lfrto. é.

ír . 
/1 

palaczk
60 kr.

XXXXXXXXXXXXXXXXX
ILegkorábban érő, első rendű, 

eredeii székely 
tengeri vetőmag 
— a ZBÖg'Özi vasút-állomáshoz szál
lítva, — méterniázsáiikéut' 12 írtért kapható 

Ugrón Gáspár 
földbirtokosnál

B i k a f a 1 v á n,
u. p. Székely-Udvarhely.

Megrendeléseket ezen lap kiadó
hivatala is elfogad. 220? (u-x)

5=ö

eo-

5=3
./.ív

A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 frt alaptőkével alapított

Hungária műtrágya-, kénsav- és vegyi ipar 
részvény-társaság

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit; csontliszt-, spödiuni-, am
móniák és ásványi supcrpliospliatokat, párolt csontlisztet,'

Répatrágyát^
Ctxilisa.létromot, kénsavas kálit és ammoniakot; különlegességeket, mint: szőlő-, 
répa-, rét-, kender- stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. — 
Felvilágosítással és árjegyzékkel készségesen szolgál gyáraink központi irodája: ZKZ'Ü.lső-SOT'Olnsári-'Ú.t, 
régi ló verseny tér, “vagy Kiss Ernő vaskereskédő Kolozsvárt, a ki az erdélyi részekre egyedüli 
és kizárólagos nagy raktárt tart; honnan a műtrágya anyagok közvetlenül és jutányos áron 

beszerezhetők — szavatolt belérték mellett — bármily mennyiségben.

Gyárak : T=3m rl a.psst.en és Zsolnán. Posta és távirdaliivatal Budapest kénsavgyál’.
201. (ic-x)

cro.

5=3

KO
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